

**ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ**

**20.10.2019**

**ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 1,2,3**

**ΟΜΑΔΑ Α**

**A1.**

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές ή Λανθασμένες

1. Μια τραυματική εμπειρία που προσπαθεί το άτομο να ξεχάσει είναι παράδειγμα του μηχανισμού άμυνας «'άρνηση»
2. Τα άτομο από το ίδιο οικογενειακό περιβάλλον έχουν συνήθως την ίδια πορεία στη ζωή.
3. Εξαιτίας της αλληλεξάρτησης των χωρών οι ανισότητες αμβλύνονται και φαίνεται ότι θα πάψουν να υφίστανται στο μέλλον.
4. Η συνεχής αλληλεπίδραση του ενός ατόμου με το άλλο είναι εφικτή μέσω της γλώσσας.
5. Σύμφωνα με τον Marx η πάλη των τάξεων είναι ο μοχλός της ιστορίας.

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση

1. Εκπρόσωπος της σχολής των συγκρούσεων είναι  
Α. ο Χομπσμπάουμ  
Β. ο Ντάρεντορφ  
Γ. ο Κούλεϊ  
Δ. ο Μιλς
2. Ο κοινωνικός καθρεπτισμός του εαυτού μας ανήκει στη θεωρία του  
Α. Κούλεϊ  
Β. Γκίντενς  
Γ. Μιντ  
Δ. Μιλς

10 μονάδες

**A2.**

Να αναπτύξετε τους τρεις μηχανισμούς κοινωνικοποίησης.

20 μονάδες

**A3**

Ποιες χώρες ανήκουν στον λεγόμενο τρίτο κόσμο;

Αποτελούν ένα ενιαίο σύνολο;

Ποιο είναι το κριτήριο διάκρισης σε ανεπτυγμένες και υποανάπτυκτες;

20 μονάδες

## ΟΜΑΔΑ Β Β1.



Η παραπάνω εικόνα αναφέρεται στις καθημερινές και πολλές φορές φευγαλέες συναντήσεις των ανθρώπων. Να την αναλύσετε κάνοντας αναφορά στη θεωρία του εκπροσώπου της συμβολικής αλληλεπίδρασης που ασχολήθηκε με το συγκεκριμένο θέμα. 15 μονάδες

## Β2.

Α. «Το 'εγώ' είναι ο βιούμενος εαυτός. Είναι ο εαυτός όπως εκδηλώνει το 'εμέ' στην πράξη.

Β.

Ποιά μέσα χρησιμοποιεί ο πολιτισμός για να αναχαιτίσει την επιθετικότητα που αντιμετωπίζει (από τον άνθρωπο), να την κάνει ακίνδυνη και ίσως να την εξουδετερώσει. Μερικές από τις μεθόδους τις έχουμε ήδη γνωρίσει, αλλά την κατά τα φαινόμενα σπουδαιότερη όχι ακόμη. Μπορούμε να τη μελετήσουμε πάνω στην ιστορία της εξέλιξης του ξεχωριστού ατόμου. Τι συμβαίνει για να κάνει την επιθετική του τάση ακίνδυνη; Κάτι πολύ περίεργο, που δεν θα το μαντεύαμε, αν και δεν είναι κρυφό. Η επιθετικότητα στρέφεται προς τα μέσα, εσωτερικεύεται, και στην πραγματικότητα ξαναστέλνεται εκεί απ' όπου προήλθε, δηλαδή απευθύνεται ενάντια στο εγώ του ατόμου. Εκεί παραλαμβάνεται από ένα μέρος του

Εγώ, που αντιπαράκειται στο υπόλοιπο σαν Υπερ-Εγώ, και ασκεί τώρα σε «συνείδηση» απέναντι στο Εγώ την ίδια επιθετική ορμή, που το Εγώ θα την ικανοποιούσε ευχαρίστως πάνω σε άλλα ξένα άτομα. Την ένταση ανάμεσα στο αυστηρό Υπερ-Εγώ και στο υποταγμένο σ' αυτό Εγώ την ονομάζουμε ένοχη συνείδηση· εκφράζεται σαν ανάγκη για τιμωρία. Ο πολιτισμός δαμάζει, δηλαδή, την επικίνδυνη επιθετική τάση του ατόμου με το να το εξασθενίζει, να το αφοπλίζει, και με μια αρχή που τοποθετεί στο εσωτερικό του, σε φρουρά σε κατεχόμενη πόλη, να το επιτηρεί.

Σε ποια θεωρία αναφέρεται η πρόταση Α. και το κείμενο Β;  
Πως αναπτύσσεται ο κοινωνικός εαυτός σύμφωνα με τους δύο θεωρητικούς.  
20 μονάδες



**B3.** «Η δική μας περιοχή της γης, που σήμερα ονομάζεται Λατινική Αμερική, είχε το θλιβερό προνόμιο να χάνει ευθύς εξαρχής, από τις παλιές εκείνες εποχές όπου οι Ευρωπαίοι και η Αναγέννηση ρίχτηκαν στη θάλασσα για να μπήξουν τα τα δόντια τους στο λαιμό της.»

Eduardo Galeano, 1982

Σχολιάστε το παραπάνω παράθεμα. Σε ποια θεωρία για την υπανάπτυξη του τρίτου κόσμου αναφέρεται;

15 μονάδες

**Τα θέματα επιμελήθηκε η καθηγήτρια Σωμιτάκου Δήμητρα**